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Ministeren for videnskab, teknologi og udviklings besvarelse af spørgsmål S 
2629 stillet af Per Clausen den 14. juli 2009

Spørgsmål S 2629

Mener ministeren, at det er rimeligt, at mennesker, der efter nogle år på
arbejdsmarkedet beslutter sig til at få en videregående uddannelse, får langt
sværere ved at blive optaget på en uddannelse, fordi unge studerende kan få
ganget deres eksamensgennemsnit med 1,08, og fordi omregningen fra den gamle
eksamensskala til den nye eksamensskala svækker deres eksamensgennemsnit?

Svar
Fortrinsretsordningen (1,08-ordningen) blev indført med bred politisk opbakning 
som en del af velfærdsforliget fra 2006 for at mindske den andel af unge, der ven-
tede mere end to år med at påbegynde en videregående uddannelse. Ordningen blev 
således indført for at mindske det alvorlige samfundsmæssige problem, at Danmark 
er et af de lande, hvor de nyuddannede er ældst, når de afslutter deres uddannelser.

Ordningen begunstiger de unge, som starter inden for to år efter deres adgangsgi-
vende eksamen, i forhold til dem der venter længere. Af den grund vil unge, som 
efter deres adgangsgivende eksamen venter mere end to år på at søge ind på en vi-
deregående uddannelse – herunder unge som vælger at bruge nogle år på arbejds-
markedet – ikke have samme fordel på det mindretal af uddannelsesområderne,
som har adgangsbegrænsning. Det er uundgåeligt, hvis man ønsker at tilskynde de 
unge til tidligere studiestart ved hjælp af optagelsessystemet, sådan som det var til-
fældet med velfærdsaftalen.

Jeg følger dette års optag på universiteterne tæt og ser på, hvilke erfaringer vi kan 
drage.

Det skal yderligere bemærkes, at fortrinsretsordningen jævnfør aftaleteksten vil blive 
evalueret efter fire år. Her vil det være muligt at undersøge mere præcist, hvilke ef-
fekter den har haft for ansøgerne i den mellemliggende periode.

Den nye karakterskala (7-trinsskalaen) blev indført for at skabe en tidssvarende 
skala, der bl.a. skulle være internationalt sammenlignelig og sikre ensartet anven-
delse af karakterskalaen i hele uddannelsessystemet. For at sikre at alle stilles lige i 
optagelsessituationen, omregnes eksamensbeviser efter 13-skalaen til den nye 7-
trinsskala i overensstemmelse med Undervisningsministeriets omsætningstabel, 
som stiller de to karakterskalaer lige. Omregningen til 7-trinsskalaen svækker såle-
des ikke eksamensgennemsnit efter 13-skalaen, men stiller derimod alle ansøgere 
lige, uanset hvilken skala deres eksamensbevis er opgjort efter, hvilket jeg kun an-
ser for ganske rimeligt.

Endvidere er det vigtig at huske, at der er ledige pladser på over halvdelen af de 
udbudte uddannelser, som alle kan komme ind på, så længe de lever op til de speci-
fikke adgangskrav. 

Selv på de mest søgte uddannelser er der desuden reserveret nogle få kvote 2-
pladser til bl.a. ansøgere, som ikke har en tilstrækkelig høj eksamenskvotient til at 
komme ind på kvote 1. I kvote 2 bliver ansøgningerne vurderet ud fra en række 
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konkrete objektive kriterier, som fastlægges af det pågældende universitet – f.eks. 
kan det være tidligere erhvervsarbejde. 


